



春节特别策划

- 行色匆匆,他们在路上。
- 回家过年,有温馨的期待,也有美丽的无奈。
- 有人回“小家”,以享亲情天伦。也有人追寻别样春节,赶往另一处“家园”……

回家心愿知多少

□本报记者 尹海涛 闫伊默 赵力文
本报通讯员 王 强

给乡亲一个“春晚”

1月20日,河南农业大学龙子湖校区,空旷冷清。结束了期末考试最后一门课后,不少同学开始整理春节回家的东西,大一学生雷淑杰却一点也不着急回家,她正在准备“下乡”的各种用品。

“我今年春节不回家了,到淮阳县四通镇当一名志愿者。”雷淑杰说,从小学到高中,她每年春节几乎全在家里过。过年,无非就是大人给压岁钱,互相串亲戚,感觉可没有意思。

“今年我要过个不同以往的春节!”雷淑杰说,进入大学后,她好像一下子长大了,今年突然想改变一下过年的方式。

去年考上大学后,这个19岁的女孩,对生活有了新感受。在城市长大、家庭条件不错的她,通过农村同学介绍,第一次了解了农村。

前不久,学校的一个社团组织寒假下乡活动,雷淑杰毫不犹豫报了名。她觉得这个决定不单单是出于好奇,更是想感受一下不同地方的生活状态,以更多地了解这个社会,过一个更有意义的春节。

就在这几天,组织方对志愿者进行了两天的培训。“我们已经制订出寒假下乡的初步方案,预想了可能出现的问题,提出了一些解决方法。”她说。

“这次到乡村过春节,我主要做与文艺有关的工作,参与举办一场文艺大联欢。”雷淑杰说,在了解当地文化的基础上,希望能成功地办一场贴近村民生活的晚会,与同学们一起为百姓表演歌曲、舞蹈等文艺节目。

据了解,每年寒假,我省的一些大中院校都会有学生社团组织大学生下乡实践锻炼,活动内容包括社会调查、文艺支教、开展文艺联欢、走访当地聋哑学校

和敬老院等。

“我希望通过这样的活动,给当地的群众带去一点欢乐,同时也让我们更了解社会,增强奉献意识、实践能力,使我们变得更加自信、更加成熟。”雷淑杰说,这不仅是一份生活体验,更是一笔人生财富。

想带个“媳妇”回家

在一家外企工作的张春义虽然决定了要回驻马店老家,但他心里却涌起了莫名的忧虑。

“过年你们三兄弟都把女朋友带回来,你光说有,带回来见见啊!”电话那头,张春义80多岁的奶奶对三个孙子充满期待,最近3个春节,奶奶总是这样要求。第一年,哥哥带女友回家了;第二年,弟弟带女友回家了;今年,张春义的“她”还没着落,他有些愁。

重点大学毕业、海外游学、在大都市工作,这些都是张春义带给家里的“光环”,邻居们也拿来恭维他的父母。然而,左邻右舍还会议论到谁家的孩子属什么、多大啦,过了24岁在他们眼里便是大龄青年了,而张春义已经超越“红线”三四岁了,每每被问及此,父母都会一副窘态,用一句“谈着呢”搪塞过去。

在婚恋问题上,从关切的流言到家族的期待,再到张春义的无奈,压力总是这么层层加码而来。

“我的她,快点出现吧,相信我和我面临同样的问题。我们在一起,就会同时解决了难题。”张春义在微博里写道。

有同样烦恼的不止他一人。张春义的同事小孙买完回家的车票后,也陷入了深深的焦虑。远在老家的父母在她工作的城市到处托关系,只为给自己的女儿多张罗几场相亲。七八个月下来,小孙依然没有碰到心仪的,却留下了相亲厌烦症。现在,她又患上了过年恐惧症。

“谁发明了过年这个玩意儿?没有到来的时候盼着她,等她走近了开始害怕



“妈妈,我在路上挺好的!” 本报记者 邓放 摄

她。”小孙在忙完了一天的工作后,本来相亲的时间,却在刷微博。她没去相亲,甚至有些害怕回家了。

在乡村,农历十二月是婚集中爆发期,家里还有“剩男”、“剩女”的父母,在参加别人的婚宴时,往往面临尴尬局面,亲戚们常常会问:孩子都这么大了,怎么还不找对象?所以,过年往往是父母的“逼婚”期。不过,单身者虽然恐慌,但还是不由自主地拔脚往回赶。

怀揣着梦想,他们漂泊奋斗在异乡。积聚了一年对家人的思念,本该在春节这个传统的团圆日得到恣意释放。然而,像张春义和小孙所谓的“剩男剩女”,却

在为一个美丽而温暖的节日愁肠百结。其实,梦想和现实永远都有一定的距离,面对这个急剧变化的复杂世界,只需简单以待,春节依然如儿时般温馨可期。

真正在家过个年

“实在没有想到,在我快要回老家过年的时候,收到这份特殊的‘年货’!”1月20日,郑煤集团裴沟矿综采队长张新玉乐呵呵地对记者说。

这天,他收到了一份来自北京的特快专递,里面是国家人力资源和社会保障部、中国煤炭工业协会联合为他颁发的“全国煤炭工业劳动模范”荣誉证书和奖章。

“矿上综采工作离不开,我有十多年没有回家过年了,今年终于可以轮休了,心里可激动了!”张新玉说,20多年前,他从商丘的一个村子来到裴沟矿当了一名普通的采煤工。作为一名矿工,张新玉的春节与别人相同,而又不同。相同的是,这些年的春节大多数是在井下度过的,不同的是,他在这些年中,每个春节都有新感受。

和张新玉一样,由于岗位要求要求,矿上每年有一千多工人不能回家过年,这些工人来自云南、四川、福建等地,在别人过年欢庆时,为保障各行业对供电、供暖的煤炭需求,他们却只能在井下坚守岗位,开足马力生产。当然,矿上也会为他们组织一些活动、做一些好吃的来庆祝新年。

“其实大家都想家,都想在春节时和家人一起热热闹闹的,但是工作特殊,很多人因此都对家人心生愧疚。”张新玉说,去年春节,一位工友本来计划好要回老家陪母亲过年,但被矿上临时安排加班,他放弃了回家的想法,继续留在矿上坚守岗位。

每年春节,当千家万户都沉浸在吃年夜饭、看春晚和走亲访友的喜悦中时,有这样一群人,比如矿工、医务人员、铁路工作者、电力职工,他们在节日期间仍

为我们提供各种服务和保障。这些忙碌的劳动者就是春节期间最为亮丽的一道风景线,他们每个人的背后,都有一个乃至几个家庭的默默支持和奉献。他们为了让更多的人过一个欢乐祥和的佳节,舍弃了合家团圆的机会,始终坚守在各自的工作岗位上,无私地奉献着。

压岁钱送山里娃

“杨兴2000元,王彦元2000元,吴清益2000元……”1月22日上午,在自己的办公室里,郑州一家民企老总刘群立仔细地核对着一份名单。

这是一份特殊的名单,是贵州省赤水市团委提供给他的,上面记录了10位山区贫困留守儿童的情况,这些儿童是刘群立在春节前捐助的对象。

看到这份名单,虽然远隔千山万水,也素未谋面,刘群立脑海中立刻浮现出了贫困山区留守儿童艰辛的生活场景。

前不久,贵州省赤水市团委开展了一项“阳光天使助学中小学生学习留守儿童千人计划行动”,动员全社会力量,从资金、物资、精神、心理等方面,关心、关爱、关注贫困家庭,帮助孤儿、单亲家庭子女、留守儿童等特殊家庭学生完成学业,让他们深切感受到社会大家庭的温暖。

当地的组织部门希望企业家能一对一帮扶,每年资助一名儿童2000元,直至孩子大学毕业或就业。刘群立一下子帮扶了10名。他每年都会春节前给这些儿童每人寄去2000元的“压岁钱”。据悉,这些孩子最大的13岁,最小的仅7岁。

“希望这个‘压岁钱’能帮助他们生活得更好一些,帮他们实现自己的新年愿望。”刘群立说。

对于留守儿童的关爱,不仅仅是给他们送去新年礼物,不少社会团体还为进城务工父母提供资助,助其返乡与留守儿童一起过年。

1月9日,腾讯网等单位发起了“安全,回家最近的路”公益活动,通过向进城务工困难家庭及部分留守儿童父母提供春节机票赞助,希望能够通过此次行动唤起更多爱心人士积极参与,帮助留守儿童实现春节团圆梦。

每逢新春佳节,很多政府部门和社会团体都会为这些孩子们考虑,通过组织各种活动来关怀留守儿童,让他们体会到新年温暖。帮助留守流动儿童筑起心灵乐园,撑起成长天空,不仅需要来自家庭亲友的更多付出,还需要学校、社会更多的温暖和关爱。⑩10

编辑 杨万东 美编 刘 亮

(上接第一版)

“拉开抽屉,发票和公章都在,似乎冥冥之中似有神助!”邢清鑫说,那位大姐给局长通了个电话,很快开好了发票,这时离竞标会结束只剩下最后的10分钟!

飞奔下楼,邢清鑫跳上摩托车,疾驰到土地竞标现场,只剩下最后一分钟……

“巧的是,华鑫园项目也是当天挂牌。这样,万家园集团一天时间一举拍得华鑫园、桂花城两块土地的使用权!”邢清鑫说,说起来有点传奇,但正是这个里程碑式的转折点,让万家园一跃成为南阳市开发面积最大的房地产公司,并获得“国家一级房地产资质”殊荣。

紧扣时代脉搏,万家园进军旅游业,开始华丽转身

机会,总是留给那些有准备、有远见卓识的人。

2007年,邢清鑫得知南召县皇路店镇紧邻白河岸边,有一处温泉尚未开发。第二天,邢清鑫就前去考察,结果发现这里水温常年保持在52摄氏度以上,富含矿物质微量元素30余种。

地产大鳄邢清鑫的转型,引起了南阳高层的关注。南阳市市长穆为民等前来考察,认为万家园转型做生态旅游,是个好方向,便决定打包把上千亩荒滩给了莲花泉项目。

渐渐地,邢清鑫发现,仅有一个莲花温泉远远不够。经过仔细考察和深思熟虑,2009年,万家园和南召县签署《旅游资源开发战略合作框架协议》,计划用5年时间,斥10亿元巨资,对莲花泉、丹霞寺、猿人峡谷漂流、猿人山滑雪场等进行深度开发,致力于打造世界知名、全国著名、河南一流的旅游胜地。

2009年年末,国务院正式发布《关于加快发展旅游业的意见》,邢清鑫暗暗庆幸,自己对旅游行业的预见,整整超前了两年!

2010年,莲花泉旅游集团正式成立,南召当地千余名农民实现了在家门口就业,年增收3000万元,并带动周边数百家村民参与农家乐经营。

不仅如此,莲花泉还在文化上大做文章,成立莲花艺术团,建设了占地7000平方米的大型演艺中心,开办了莲花大舞台,挖掘地方传统文艺节目。除满足游客日常观赏演出之外,还将定期举办电视戏曲擂台赛,让内乡宛梆、豫西越调、唐河大调曲子、南阳三弦书等中原

人物小档案



邢清鑫 现任万家园·莲花旅游集团董事长兼总裁。南阳市劳动模范,南阳市三届人大常委会,河南省第十一、十二届人大代表,新中国成立60周年品牌中国功勋人物,省体育局航海模型协会、省棋牌类协会、省登山户外运动协会、省全民健身协会副主席,省高尔夫球运动协会副会长,第七届全国农民运动会接待工作先进个人,并荣获个人三等功。企业成立15年来,多年被评为“南阳市纳税大户”,连年被授予“重合同、守信用”企业。

传统文化发扬光大

与河南电视台合作,打造国内首个温泉四季水上闯关日播栏目——莲花英雄汇,填补了省内电视娱乐节目空白。

2011年10月,又成立了莲花书画院,张海先生题写院名。同时面向全国举办首届迎奥运全国“莲”文化书画艺术大赛,二月河欣然担任文化总顾问。

一个个文化大手笔,让这里不仅是个休闲娱乐、会议中心,还是一处极具文化品位的艺术殿堂。如今,夏有漂流、冬可滑雪,四季能泡温泉;上山可攀岩,入寺听禅音,进园可领略文化。万家园旗下的莲花旅游集团,已变身成为河南一流的旅游胜地,成功入围全省重点培育的后备上市旅游企业。

勇于担当,主动承担农运会接待重任,彰显社会责任

“我不敢说自己是一个成功的企业家,但我有责任……花‘3个亿’,换了个‘零差错’,值了!”第七届全国农运会完美收官时,不善言辞的邢清鑫的这句话,感动了很多人。

南阳接过第七届全国农运会的大旗后,压力巨大。2011年7月,眼看比赛日益临近,可就是找不到一个高水准的,能把所有参赛代表团团长一并接待的场所。南阳高层几经商议,最后决定把这项任务交给地处白河之滨、初具规模的莲花泉。

邢清鑫:踏着时代的节拍起舞

份挑选1万余名贵盆景,还有近800棵曼地亚红豆杉,总投资3000余万元,打造出了国内最具特色、最有观赏价值的盆景长廊。

其间,为确保工期,邢清鑫放慢了“唐河外滩”城市综合体项目的开发速度,推迟养老项目进展。特别是2012年夏季,为赶进度,关停了莲花泉姊妹景区猿人峡谷漂流和莲花泉漂流项目,仅此一项,莲花泉减少收入5000余万元!

“一诺千金”、“敢于担当”,这些朴素的词语,用在这个民营企业身上,一点也不为过。

这不,后农运时代,邢清鑫又开始张罗着户外运动基地的事,他要把莲花泉打造成集棋牌、水上运动、攀岩为一体的全省户外

文化体育运动中心。2013年年初,这里已被国家体育总局批准为“首创国家全民健身示范基地”。

面对时代召唤,邢清鑫再次转型:建城乡综合体,向商业进发

著名作家廖梅歌曾这样评价过邢清鑫:“他是一个姿态很低,灵肉向上的人。”

一次外出考察,让他看准了老龄化社会的需求,被搁置5年的养老项目,再次被他的激情点燃。结合正在推进的新型农村社区建设,一个莲花养老项目规划出台:在南召县和卧龙区两镇之间打通一条道路,涉及9个村的农民沿路居住,前为商铺,后为庭院经济。除经营商铺外,农民可在莲花养生城上班,同时解决养老、上学、就医等一系列问题。

为加快项目进程,从拆迁补偿等邢清鑫均按最高标准执行

为加快项目进程,从拆迁补偿等邢清鑫均按最高标准执行。南召县政协主席左德山感叹说,清鑫是个干大事、不算小账的人,是个甘为群众办实事的企业家。

在城市,万家园开始转向城市综合体,开发一个片区,商业、零售、医院、学校等一应俱全,实现百姓的真正宜居。目前,南阳中心城区华鑫园综合体已开工建设。桂花城城市综合体项目已经规划成熟。

在唐河,由万家园开发的“唐河外滩”项目,目前正在紧张地施工,这是一项老城改造、惠及百姓

此时,邢清鑫正按计划,稳步推进着他的莲花泉度假项目。突然接到如此艰巨的任务,没想到这位民营企业没有迟疑,一个字:干!

本来是3年的工期,要在这一年内集中完成,谈何容易。

时间紧,任务重,人员少,没经验。关键时刻,邢清鑫打破企业正常的投资发展计划,决定斥资3个亿,打造一个风景如画的驻地环境。

在施工管理上,他们卡紧时间节点,一天当两天用;最后一个月,景区日工作人员达2500人,4天建一个4000平方米的停车场;1000米围墙,由6个施工队同时施工对接完成,景区的改造速度从“一天一变发展成一小时一变!”

为营造驻地环境,邢清鑫抽调30多人,从河北、山东等10多个省



万家园·莲花旅游集团 景区分布示意图